

МЕНДЕЛЕЕВСКИЙ

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И РЕКТОРА МОСКОВСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА И ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ХИМИКО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА им. Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА

№ 8 (1653) || Надается с 1929 г.

Среда, 13 марта 1985 г.

Цена 2 коп.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

О ПЛЕНУМЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

11 марта 1985 года состоялся внеочередной Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

По поручению Политбюро ЦК Пленум открыл член Политбюро, секретарь ЦК КПСС тов. Горбачев М. С.

В связи с кончиной Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР К. У. Черненко участники Пленума почтили память Константина Устиновича Черненко минутой скорбного молчания.

Пленум отметил, что Коммунистическая партия Советского Союза, весь советский народ понесли тяжелую утрату. Ушел из жизни выдающийся партийный и государственный деятель, патриот и интернационалист, последовательный борец за торжество идеалов коммунизма и мира на земле.

Вся жизнь Константина Устиновича Черненко до конца была отдана делу ленинской партии, интересам советского народа. Куда бы ни направляла его партия, он неизменно, с присущей ему самоотверженностью боролся за претворение в жизнь политики КПСС.

Много внимания уделял Константин Устинович Черненко последовательному проведению курса на совершенствование развитого социализма, на решение крупных задач экономического и социального развития, повышение благосостояния и культуры советского народа, на дальнейший подъем творческой активности масс, улучшение

идеологической работы, укрепление дисциплины, законности и порядка.

Большой вклад внес Константин Устинович Черненко в дальнейшее развитие всестороннего сотрудничества с братскими странами социализма, осуществление социалистической экономической интеграции, упрочение позиций социалистического содружества. Под его руководством твердо и последовательно проводились в жизнь принципы мирного существования государств с различным общественным строем, давался решительный отпор агрессивным замыслам империализма, велась неустанные борьба за прекращение навязанной империализмом гонки вооружений, устранение угрозы ядерной войны, за обеспечение надежной безопасности народов.

Как зеницу ока берег Константин Устинович Черненко единство нашей Коммунистической партии, коллективный характер деятельности Центрального Комитета и его Политбюро. Он всегда стремился к тому, чтобы партия на всех уровнях действовала как сплоченный, слаженный и боевой организм. В единстве мыслей и дед коммунистов видел он залог всех наших успехов, преодоление недостатков, залог поступательного движения вперед.

Пленум подчеркнул, что в эти скорбные дни коммунисты, весь советский народ еще теснее сближаются вокруг Центрального Комитета партии и его Политбюро. В партии советские

люди с полным основанием видят руководящую и направляющую силу общества и полны решимости беззаветно бороться за реализацию ленинской внутренней и внешней политики КПСС.

Участники Пленума ЦК выражали глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Пленум ЦК рассмотрел вопрос об избрании Генерального секретаря ЦК КПСС.

По поручению Политбюро с речью по этому вопросу выступил член Политбюро тов. Громыко А. А. Он внес предложение избрать Генеральным секретарем ЦК КПСС тов. Горбачева М. С.

Генеральным секретарем Центрального Комитета КПСС Пленум единодушно избрал тов. Горбачева М. С.

Затем на Пленуме выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Горбачев М. С. Он выразил глубокую признательность за высокое доверие, оказанное ему Центральным Комитетом КПСС, отметил, что очень хорошо понимает, сколь велика связанные с этим ответственность.

Тов. Горбачев М. С. заверил Центральный Комитет КПСС, что он приложит все силы, чтобы верно служить нашей партии, нашему народу, великому ленинскому делу, чтобы неуклонно осуществлялись прогрессивные установки КПСС, обеспечивалась преемственность в решении задач дальнейшего укрепления экономического и оборонного могущества СССР, повышения благосостояния со-



Генеральный секретарь ЦК КПСС
Михаил Сергеевич ГОРБАЧЕВ

ветского народа, упрочения мира, чтобы настойчиво воплощалась в жизнь ленинская внутренняя и внешняя политика

ка Коммунистической партии и Советского государства.

На этом Пленум ЦК закончил свою работу.

коалиция государств получила такое превосходство. Вот почему мы и впредь будем неустанно повышать бдительность, крепить обороноспособность нашей социалистической Родины.

Наши симпатии и наша поддержка на стороне народов, борющихся за свободу и национальную независимость. В борьбе за мир и социальный прогресс КПСС неизменно верна последовательному курсу на всемирное сплочение сил международного коммунистического и рабочего движения.

Цели партии ясны и благодатны. Они позволили КПСС снискать безграничное доверие трудящихся. В единстве с народом — сила партии. В единстве с партией — сила народа.

Константин Устинович Черненко, посвятивший всю свою жизнь верному служению партии, советскому народу, на всегда останется в памяти коммунистов, всех советских людей. Он останется в нашей памяти как страстный пропагандист марксистско-ленинских идей, как отзывчивый и требовательный руководитель, как человек чуткий и внимательный к нуждам и заботам людей труда.

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР твердо уверены в том, что коммунисты, все советские люди, проявляя высокую сознательность и организованность, будут трудиться с еще большим энтузиазмом и самоотверженностью, крепить экономическое и оборонное могущество нашей Родины, достойно нести знамя Великого Октября.

ОБРАЩЕНИЕ

ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС, ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР,
СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР К КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ, К СОВЕТСКОМУ НАРОДУ

Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР обращаются к коммунистам, к советскому народу с призывом еще теснее сплотиться вокруг Центрального Комитета партии и его Политбюро. В Коммунистической партии Советского Союза труженицы нашей страны с полным основанием видят руководящую и направляющую силу советского общества. Все дела и поиски партии направлены на беззаветное служение коренным интересам советского народа, делу коммунизма.

КПСС вооружена бессмертным революционным марксистско-ленинским учением. Она неуклонно следует по пути, указанному Лениным, и с этого пути не свернет никогда.

Партия и впредь будет проводить курс на всестороннее совершенствование развитого социализма. Она считает высшим смыслом своей деятельности дальнейшее повышение материального и культурного уровня жизни народа на основе интенсификации экономики, всемерного ускорения научно-технического прогресса. Со всей настойчивостью будет все более полно осуществляться во всех сферах нашей жизни присущий социализму принцип социальной справедливости, неотступно проводиться одобренная и поддержанная трудящимися страны линия на укрепление дисциплины, порядка, организованности. Партия и дальше будет укреплять союз рабочего

класса, колхозного крестьянства и интеллигенции, братскую дружбу советских народов, составляющих основу жизнедеятельности нашего общества, будет развивать социалистическую демократию. Партия считала и считает высшими духовными ценностями советских людей марксистско-ленинскую убежденность, коллективизм, патриотизм, пролетарский социалистический интернационализм.

КПСС, Советское государство делали и делают все возможное и необходимое для укрепления социалистического содружества, упрочения позиций социализма на мировой арене, для предотвращения ядерной катастрофы и обеспечения прочного мира. Мы хотим и настойчиво добиваемся прекращения гонки вооружений, предотвращения милитаризации космоса. Наша конечная цель — полное уничтожение ядерного оружия повсюду на планете, полное устранение угрозы ядерной войны. Советский Союз неизменно выступал и выступает за конструктивный диалог, за практические меры, ведущие к снижению международной напряженности, к установлению атмосферы доверия, сотрудничества и взаимопонимания между всеми народами и государствами.

Советский Союз никому не угрожает и не стремится к военному превосходству. Но он не допустит того, чтобы какая-либо другая страна или

Дорогие товарищи!
Коммунистическая партия Советского Союза, Советское государство, весь советский народ понесли тяжелую утрату. Ушел из жизни Константин Устинович Черненко — выдающийся партийный и государственный деятель, патриот и интернационалист, последовательный борец за торжество идеалов коммунизма и мира на земле.

Вся жизнь Константина Устиновича Черненко до конца отдана делу ленинской партии, интересам советского народа. Куда бы ни направляла его партия, он неизменно, с присущей ему самоотверженностью, боролся за претворение в жизнь политики КПСС.

От комсомольского вожака и партнога пограничной заставы до Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР — таков жизненный путь К. У. Черненко. На высших постах в партии и государстве во всей полноте раскрылся его талант организатора, руководителя ленинского типа. Центральный Комитет партии, Политбюро ЦК КПСС во главе с К. У. Черненко вели большую и плодотворную работу по мобилизации трудящихся на выполнение решений XXVI съезда КПСС, последующих Пленумов Центрального Комитета.

Последовательно проводился курс на совершенствование развитого социализма, на решение крупных задач экономического и социального развития, повышение благосостояния советского народа, дальнейший подъ-

Речь Генерального секретаря ЦК КПСС товарища М. С. ГОРБАЧЕВА

НА ПЛЕНУМЕ ЦК КПСС 11 МАРТА 1985 ГОДА

Дорогие товарищи!

Всех нас, всю нашу партию и страну постигло тяжелое горе. Ушел из жизни верный ленинец, выдающийся деятель Коммунистической партии Советского Союза и Советского государства, международного коммунистического движения, человек чуткой души и большого организаторского таланта — Константин Устинович Черненко.

Большой и славный путь прошел Константин Устинович. На каждом участке, который ему поручала партия, все более раскрывались его талант, умение работать с людьми. На посту Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Константин Устинович Черненко отдавал все силы и знания развитию экономики страны, росту благосостояния и культуры народа, обеспечению безопасности Родины, сохранению и упрочению мира на земле.

Как зеницу ока берег Константин Устинович Черненко единство Коммунистической партии, коллективный характер деятельности Центрального Комитета и его Политбюро. Он всегда стремился к тому, чтобы партия на всех уровнях действовала как сплоченный, слаженный и боевой организм. В единстве мыслей и дел коммунистов видел он залог успехов, преодоления недостатков, залог поступательного движения вперед.

Стратегическая линия, выработанная на XXVI съезде, последующих Пленумах ЦК при деятельном участии Юрия Владимировича Андропова и Константина Устиновича Черненко, была и остается неизменной. Это — линия на ускорение социально-экономического развития страны, на совершенствование всех сторон жизни общества. Речь идет о преобразовании материально-технической базы производства. Речь идет о совершенствовании системы общественных отношений, прежде всего экономических. Речь идет о развитии самого человека, о качественном улучшении материальных условий его жизни и труда, его духовного облика.

Нам предстоит добиться решающего поворота в переводе народного хозяйства на реальный интенсивного развития. Мы должны, обязаны в короткие сроки выйти на самые передовые научно-технические позиции, на высший мировой уровень производительности общественного труда.

Чтобы успешнее и быстрее решить эту задачу, необходимо и далее настойчиво совершенствовать хозяйственный механизм и всю систему управления. Идя по этому пути, выбирая оптимальные решения, важно творчески применять основополагающие принципы социалистического хозяйствования. Это значит неуклонно осуществлять плановое развитие экономики, укреплять социалистическую собственность, расширять права, повышать самостоятельность и ответственность предприятий, усиливать их заинтересованность в конечных результатах работы. Это значит подчинять все экономическое развитие в конечном

счете интересам советских людей.

Партия будет неуклонно проводить разработанную ею социальную политику. Все во имя человека, на благо человека — это программное положение должно наполняться все более глубоким и конкретным содержанием. Понятно, что улучшение условий жизни человека должно основываться на его возрастающем вкладе в общее дело. Там, где допускаются отклонения от этого принципа, неизбежно нарушается социальная справедливость, представляющая собой важнейший фактор единства и стабильности социалистического общества.

Как одну из коренных задач внутренней политики партия рассматривает дальнейшее совершенствование и развитие демократии, всей системы социалистического самоуправления народа. Задачи здесь многочисленны. Немало в этом плане предстоит. Имеется в виду дальнейшее повышение роли Советов, активизация профсоюзов, комсомола, народного контроля, трудовых коллективов. Впереди настойчивая работа и по уже намеченным, и по новым направлениям.

Углубление социалистической демократии неразрывно связано с повышением общественного сознания. Эффективность воспитательной работы проявляется прежде всего в том, как рабочие, колхозники, интеллигенция участвуют в решении больших и малых проблем, как они трудятся, как борются с недостатками. Повышение трудовой и социальной активности советских людей, укрепление дисциплины, воспитание патриотизма и интернационализма — важные задачи всей идеологической деятельности.

При этом будут и впредь приниматься решительные меры по дальнейшему наведению порядка, очищению нашей жизни от чуждых явлений, от любых посягательств на интересы общества и его граждан, по укреплению социалистической законности.

Мы и дальше обязаны расширять гласность в работе партийных, советских, государственных и общественных организаций. В. И. Ленин говорил, что государство сильно сознательностью масс. Наша практика полностью подтвердила этот вывод. Чем лучше информированы люди, тем сознательнее они действуют, тем активнее поддерживают партию, ее планы и программные цели.

В области внешней политики наш курс ясен и последователен. Это — курс мира и прогресса.

Первая заповедь партии и государства — беречь и всемерно укреплять братскую дружбу с нашими ближайшими соратниками и союзниками — странами великого социалистического содружества. Мы будем делать все от нас зависящее для расширения взаимодействия с социалистическими государствами, для повышения роли и влияния социализма в мировых делах. Мы хотели бы серьезного улучшения отношений с Китайской Народной Республикой и счи-

таем, что при наличии взаимности это вполне возможно.

Советский Союз всегда поддерживал борьбу народов за освобождение от колониального гнета. И сегодня наши симпатии — на стороне стран Азии, Африки и Латинской Америки, которые идут по пути укрепления независимости и социального обновления. Они для нас — друзья и партнеры в борьбе за прочный мир, за лучшие, справедливые отношения между народами.

Что же касается отношений с капиталистическими государствами, то хочу сказать следующее. Мы будем твердо следовать ленинским курсом мира и мирного существования. На добрую волю Советский Союз всегда отвечает добром волей, на доверие — доверием. Но все должны знать, что интересами нашей Родины и ее союзников мы не поступимся никогда.

Мы ценим успехи разрядки международной напряженности, достигнутые в 70-е годы, и готовы участвовать в продолжении процесса налаживания мирного, взаимовыгодного сотрудничества между государствами на началах равноправия, взаимного уважения и невмешательства во внутренние дела. Новыми шагами в этом направлении можно было бы достойно отметить сорокалетие великой Победы над гитлеровским фашизмом и японским милитаризмом.

Никогда прежде над человечеством не нависала столь страшная угроза, как в наши дни. Единственный разумный выход из создавшегося положения — это договоренность противостоящих сил о немедленном прекращении гонки вооружений — прежде всего ядерных — на Земле и недопущение ее в космосе. Договоренность поможет всем продвинуться к желанной цели — полному уничтожению и запрещению навсегда ядерного оружия, к полному устранению угрозы ядерной войны.

В этом мы твердо убеждены. Завтра в Женеве начнутся переговоры между Советским Союзом и Соединенными Штатами Америки. Подход СССР к этим переговорам хорошо известен. Могу лишь еще раз подтвердить: мы не стремимся к достижению односторонних преимуществ перед Соединенными Штатами, перед странами НАТО, к военному превосходству над ними; мы хотим прекращения, а не продолжения гонки вооружений — и поэтому предлагаем заморозить ядерные арсеналы, прекратить дальнейшее развертывание ракет; мы хотим действительного и крупного сокращения накопленных вооружений, а не создания все новых систем оружия, будь то в космосе или на Земле.

Хотелось, чтобы наши партнеры по переговорам в Женеве поняли позицию Советского Союза и ответили взаимностью. Тогда соглашение станет возможным. Народы мира вздохнули бы с облегчением.

КПСС — партия интерна-

циональная по своей природе. Наша единомышленники за рубежом могут быть уверены: в борьбе за мир и социальный прогресс партия Ленина, как всегда, будет тесно сотрудничать с братскими коммунистическими, рабочими, революционно-демократическими партиями, выступать за единство и активное взаимодействие всех революционных сил.

Товарищи! Решение стоящих перед нами сложных задач предполагает дальнейшее укрепление партии, повышение ее организующей и направляющей роли. КПСС всегда исходила и исходит из той ленинской мысли, что принципиальная политика — единственная правильная политика. Такая политика, разрабатываемая коллективно, будет осуществляться последовательно и неуклонно. Партия — именно та сила, которая способна учить интересы всех классов и социальных групп, всех наций и народностей страны, сплотить их воедино, мобилизовать энергию народа на общее дело коммунистического созидания.

Политика партии была и будет направлена на упрочение союза рабочего класса, колхозного крестьянства и интеллигенции, на неуклонное укрепление дружбы народов нашей великой многонациональной державы.

КПСС будет всемерно развивать творческую инициативу молодежи, заботиться об улучшении условий труда и быта женщин, о нуждах и запросах ветеранов войны и труда.

В сложной международной обстановке, как никогда, важно поддерживать оборонноспособность нашей Родины на таком уровне, чтобы потенциальные агрессоры хорошо знали: посагательство на безопасность Советской страны и ее союзников, на мирную жизнь советских людей будет встречено сокрушающим ответным ударом. Наши славные Вооруженные Силы будут и впредь располагать для этого всем необходимым.

Сейчас широко развернулась подготовка к XXVII съезду КПСС. На нем будет рассмотрена новая редакция Программы партии, определены перспективы развития страны на следующую пятилетку и до 2000 года.

Время требует напряженной, творческой работы всех партийных организаций сверху донизу. На всех участках, везде и повсюду коммунисты должны быть примером выполнения

нашего гражданского долга, добросовестного труда на благо общества, повсеместно утверждать ленинский стиль в работе. В первую очередь это относится к кадрам партии, к партийным и государственным руководителям. КПСС будет неуклонно проводить линию на усиление требовательности, на повышение ответственности за порученное дело.

После завершения Пленума члены Центрального Комитета, первые секретари обкомов, все его участники разъедутся на места с тем, чтобы с новой энергией взяться за дела. А далее предстоит немало. Прежде всего надо успешно завершить работу по выполнению планов экономического и социального развития нынешнего года и обеспечить тем самым уверененный старт следующей пятилетки.

Суровая зима несколько затормозила реализацию плановых заданий в ряде отраслей. Значит, сейчас надо собраться, мобилизовать резервы, направить все силы, чтобы восполнить недоделанное и к концу года выйти на намеченные рубежи.

Товарищи, в эти дни мы еще острее ощущаем, насколько могучи и монолитны ряды коммунистов, насколько сплочен и един наш советский народ. На недавних выборах советские люди вновь выразили единодушную поддержку курса нашей партии и государства. Эта поддержка вдохновляет и обязывает.

Сегодня Пленум Центрального Комитета возложил на меня сложные и большие обязанности Генерального секретаря ЦК КПСС. Хорошо понимаю, сколь велико оказанное мне доверие и сколь велика связь с этим ответственностью. В предстоящей работе рассчитываю на поддержку и активную помощь членов Политбюро, кандидатов в члены Политбюро и секретарей ЦК, Центрального Комитета партии в целом. Ваш многогранный опыт — сгусток исторического опыта нашего народа. Обещаю вам, товарищи, приложить все силы, чтобы верно служить нашей партии, нашему народу, великому ленинскому делу.

Разрешите выразить уверенность, что, идя навстречу XXVII съезду КПСС, народ и партия, сплоченные вокруг Центрального Комитета, сделают все, чтобы еще богаче и могущественнее была наша Советская Родина, чтобы еще полнее раскрылись созидательные силы социализма.



ОТ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР, СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР с глубокой скорбью извещают партию и весь советский народ, что 10 марта 1985 года в 19 час. 20 мин. после тяжелой болезни скончался Генеральный секретарь Центрального Комитета КПСС, Председатель Президиума Верховного Сове-

та СССР Константин Устинович ЧЕРНЕНКО.

Имя Константина Устиновича Черненко — выдающегося деятеля Коммунистической партии и Советского государства, стойкого борца за идеалы коммунизма, за мир — навсегда сохранится в сердцах советских людей, всего прогрессивного человечества.

ВЕЧЕРНИЙ ФАКУЛЬТЕТ

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ПРАКТИКА



Через несколько минут все аудитории и лаборатории МХТИ поступят в распоряжение вечерников.

Фото М. ЗУБО.

Прошли государственные экзамены по научному коммунизму на вечернем факультете. Каковы же итоги? Сдавало 155 человек (не явилось 27 студентов, в прошлом году — 18). Отличные оценки получило 37 студентов, на «хорошо» ответило 76, на «довольно хорошо» — 42. Такие результаты стали практически стабильными. Есть ли резервы улучшения? Ведь Государственный экзамен по научному коммунизму — это завершающий этап марксистско-ленинского образования студента, итоговая оценка его идеологической зрелости, умения на практике применять выводы марксизма-ленинизма.

Если исходить из положения о том, что оценка должна быть неотделимой от личности учащегося, то резервы здесь немалые. И коренятся они прежде всего в общественно-политической активности студента-вечерника.

Отличительная особенность сдачи Государственного экзамена по научному коммунизму в этом году как раз и состояла в том, что при определении итоговой оценки учитывались два показателя: ответ студента на экзамене и его практическая подготовка, общественно-политическая характеристика.

На такой подход к итоговой оценке знаний и убеждений выпускника нацеливает новый приказ Минвуза СССР (от 25.IV.1984 г.) о приеме Государственных экзаменов по научному коммунизму.

Студент-вечерник обладает огромным преимуществом по сравнению со студентом-дневником в использовании богатства форм общественно-политической практики. Работая на производстве или в учрежде-

нии, он сразу же находит практическое применение получаемым знаниям в области общественных наук. На вопрос: «Приходилось ли вам применять знания по научному коммунизму в беседах с людьми?» — студенты отвечают: «Безусловно, и очень часто»; «Да, так как я работаю начальником смены»; «Да, в комсомольской работе, как члену бюро ВЛКСМ»; «Приходилось, особенно с мещанами и людьми с мелко-буржуазной психологией». Буквально на каждом шагу студент-производственник стоит перед необходимостью проявлять свою политическую зрелость. Судите сами: только среди шестикурсников — 2 депутата, 4 члена партийного бюро, 89 человек заняты на выборной комсомольской работе, членами цехкома, месткома, профактива является 31 человек, возглавляет штаб «Комсомольского прожектора» или являются его активными членами — 17 человек, в группу народного контроля входят 7 человек, шефской работой (подшефной школе, ГПТУ, доме ребенка, пионерлагере) занимаются 8 комсомольцев, редакторами и членами стенных и радиогазет цеха или отдела являются 13 студентов; в работе добровольной народной дружине принимают участие 19 человек, а в различных спортивных обществах — 17. И это еще далеко не полный перечень всех форм ОПП, которыми занимается наш студент-вечерник. Многие из них выполняют не одно, а несколько общественных поручений.

В 1983 году был принят Закон СССР о трудовых коллективах, который направлен на всенародное повышение роли трудающихся в управлении произ-

Мир! По-разному это слово пишется и говорится, но везде, в любом месте на Земле, все понимают это слово одинаково. Мир — короткое слово, но как же много оно в себя вмещает: радость, смех детей, спокойный сон матерей... И как бы люди ни понимали слово «счастье», все знают, что без мира счастья нет.

Но были и есть в мире силы, которые стремятся к войне. Это очень опасно и страшно. Самой страшной в истории человечества была Вторая мировая война. Для меня, для людей моего поколения это — история. Ее мы узнаем из телевизионных передач, из книг,

водством и обществом, в решении всех вопросов: политических, экономических, социальных, культурно-бытовых. Сегодня, когда идет процесс все более полного осуществления социалистического самоуправления народа, надо стремиться к тому, чтобы каждый наш студент-вечерник овладел политической культурой: не только бы осознавал, понимал, чувствовал потребность в последовательном претворении в жизнь коренного принципа социализма — принципа социальной справедливости — но и знал и умел, как это делать. От деятельности наших студентов, занятых в органах советской власти, работающих в партийной, комсомольской, профсоюзной организациях, народном контроле, в различных формах производственной демократии, зависит насколько активно и решительно трудовой коллектив, а значит, и все общество будет избавляться от духовного загрязнения, от проявлений паразитической, потребительской психологии, тунеядства и пьянства.

Принципиальность, непримиримость к недостаткам, поиски борцовские качества отличают секретаря комсомольской организации Балашихинского опытного химзавода, мастера сборки изделий культурно-бытового назначения В. Конова (В-601). Немалый вклад в работу группы народного контроля внес А. Луцковский (В-602), техник кафедры технологии рекуперации вторичных материалов промышленности нашего института, О. Базлова (В-610), лаборант кафедры стекла и ситаллов, и многие другие студенты-вечерники.

Одним из главных проявлений общественно-политической активности студента-вечерника служит его непосредственное участие в борьбе за выполнение планов пятилетки, ускорение научно-технического прогресса, совершенствование хозяйственного механизма, всех сторон социалистического общества.

Например, В. Кулагин (В-606), член КПСС, ст. инженер цеха № 4 химического завода имени П. Л. Войкова подал и внедрил в производство 8 рационализаторских предложений с экономическим эффектом в 2,5 тысячи рублей. Он — зам. секретаря комитета ВЛКСМ завода.

А. Чекалин (В-611а), оператор ЭВМ кафедры кибернетики нашего института. Неоднократно занимал первое место в конкурсе «Лучший по профессии», награждался премиями за хороший труд. Награжден граммой Свердловского РК ВЛКСМ за работу, представленную на I Московскую городскую конференцию молодых ученых и специалистов по КХТП, Почетной грамотой ВХО им. Д. И. Менделеева за работу, предоставленную на XIII научно-техническую студенческую конференцию, а также дипломом лауреата Московского городского конкурса молодых ученых и специалистов по пакетам прикладных программ.

Награждена бронзовой медалью ВДНХ СССР Доронина Наталья (В-603), кандидат в члены КПСС, инженер Государственного научно-исследовательского и проектного института лакокрасочной промышленности, член комитета ВЛКСМ института. Вручена грамота победителя XVIII смотра-конкурса работ молодых ученых Кукариной Марине (В-601), лаборанту кафедры промышленной экологии нашего института. Является автором ряда ценных рационализаторских предложений Зуева Наталья (В-606), член комитета ВЛКСМ Московского филиала ВНИИ ХИМпроекта. Является грамотным химиком-аналитиком Александрова Татьяна (В-610), старший техник, член комитета ВЛКСМ ВНИИ ВОДГЕО Госстроя СССР. Она принимает активное участие в научно-исследовательских работах по очистке сточных вод предприятий бытовой химии.

Для многих студентов-вечерников стало нравственной нормой инициативное, творческое отношение к труду. Только среди выпускников за проявленные способности в труде 8 человек выдвинуты на Доску почета; отмечены Почетными грамотами, благодарностями, премиями 36 человек; 53 человека являются ударниками коммунистического труда, 17 человек удостоены звания «Лучший по профессии». Среди них — Л. Васина (В-601), инженер-технолог Центральной лаборатории технологического управления, член партбюро Н. Корочкина, инженер ВНИИ по защите металлов от коррозии, Е. Зубкова, испытатель деталей и приборов завода «Сапфир», Е. Грачева лаборант 3-го разряда ВНИИ химической технологии, секретарь группы народного контроля отдела, проявляет инициативу и самостоятельность в выполнении сложных анализов, участвует в рационализаторской работе; Е. Лыгинова, инженер аналитического отдела ВНИИ химических реактивов и особо чистых химических веществ, член партбюро, неоднократно принимала участие в конкурсах молодых ученых и др.

Итак, специфика вечернего обучения создает богатые возможности для проявления студента-трудового и общественно-политической активности по месту работы. Это — первое направление ОПП. Другим направлением ОПП студента-вечерника является его участие в сети партийного и комсомольского образования, в Ленинском зачете. Сейчас 27 шестикурсников являются слушателями народных университетов, теоретических семинаров, школ научного коммунизма, молодого коммуниста, кружков текущей политики. Третье направление включает различные виды общественно-политической практики студентов-вечерников в институте: работа во внеучебной комсомольской организации; организационно-административная работа и отношение к учебе. И, наконец, четвертое направление ОПП должно учитывать награды и поощрения за производственную, научную и общественную работу, успешную учебу и прохождение общественно-политической практики в институте.

(Окончание на 4-й стр.)

НА КОНКУРС «ВЕЛИКАЯ ПОБЕДА»

ОНИ ВЕРИЛИ В ПОБЕДУ

о ней рассказывают нам участники войны.

Мы живем, учимся, радуемся жизни. Иногда нам бывает тяжело, иногда нам в чем-то не везет, но спим мы спокойно. Мы знаем, что над нами спокойное небо, знаем, что такое смех, радость, что ночью нас ждет спокойный сон. Миллионы людей заплатили самую высокую цену — они отдали свою жизнь за мир на всей Земле.

В этом году мы отмечаем 40-летие Победы над фашизмом,

и эта годовщина заставляет нас задуматься о проблемах войны и мира, о свободе. 40 лет прошло после войны, все меньше и меньше остается людей, которые ее пережили, все меньше людей, у которых война забрала отца, брата, сына.

Но и сегодня еще много среди нас людей, бывших под Берлином, потерявших в боях руку или ногу, переживших кошмар лагерей! Мы должны быть им благодарны за то, что они сберегли наш сегодняшний

спокойный сон; им война несла боль и слезы, чтобы мы сегодня могли слышать смех детей, срывать цветы. Они шли в бой и верили в победу, хотя на встречу им шла смерть, — они шли. Свистели пули, им было голодно и холодно, но они шли, боролись и победили.

Какое это счастье, что мы живем в мирное время, что можем учиться, что растут и смеются наши дети, что нам не надо надевать солдатские шинели и идти в бой. Над нами светит мирное солнце, вокруг нас звучат мирные песни. Как хорошо жить в мире и радоваться жизни!

НИДХИ МАДУРСУДАН,
Н-42, о. Маврикий.

В парткоме МХТИ
имени
Д. И. Менделеева

Партком института и ректорат неоднократно рассматривали вопросы, связанные со строительством нового комплекса МХТИ, не раз они освещались на страницах «Менделеевца».

В момент, когда близится к завершению корпус ИФХ факультета, интерес к ходу строительных работ особенно возраст. На очередном заседании парткома института было заслушано сообщение проректора института А. П. Осокина об итогах работы по капитальному строительству института за 1984 год, задачах на 1985 год и на период с 1986 по 1990 гг.

Было отмечено, что полностью выполнен общий план капиталовложений на сумму 2114,5 тыс. рублей. Завершено проектирование блока обслуживания общежитий и комплекса учебно-лабораторных зданий.

Выполнен значительный объем строительно-монтажных работ в корпусе ИФХ факультета. В настоящее время строительство корпуса находится в стадии завершения и подготовки к сдаче Государственной комиссии. Проведена большая подготовительная работа по перспективному строительству института в 12-й пятилетке.

Выполнению перечисленных мероприятий в значительной мере способствовала большая организаторская работа партийной организации ИФХ факультета, комсомольской и профсоюзной организаций института. В течение прошедшего лета большую работу на стройке провел студенческий строительный отряд, выполнивший строительно-монтажные работы на сумму 130 тыс. рублей и занявший первое место в соревновании среди московских отрядов (командир отряда М. Болотин, комиссары Е. Егорова и А. Дурнева).

Активно работали на стройке бригады сотрудников физхима, возглавляемые Э. Магомедбековым. Особенно отличились В. Лазаревич, А. Доценко, В. Чашин.

Вместе с тем партком обращал внимание на ряд упущений в работе, в результате которых годовой план строительно-монтажных работ выполнен лишь на 70%. Это привело к тому, что срок сдачи корпуса ИФХ факультета перенесен на второй квартал 1985 года. Не осуществлены работы по благоустройству территории, по строительству ограды.

Партийный комитет института рекомендовал ректорату, деканату и партийной организации ИФХ факультета принять срочные меры к полному завершению строительно-монтажных работ в корпусе и обеспечить ввод его в эксплуатацию к началу нового учебного года.

Поскольку в план строительных работ следующей пятилетки входит строительство корпуса факультета ХТС, необходимо уже сейчас реорганизовать штаб содействия стройке, усилив его сотрудниками силикатного факультета. Партийному бюро факультета ХТС надо в кратчайшие сроки решить вопрос подбора кадров для штаба.

Комитету ВЛКСМ необходимо обратить внимание на комплексование студенческого строительного отряда для работы в Тушине летом 1985 года, обеспечив его опытными руководителями.

Для успешного выполнения напряженных планов следует активнее использовать уже накопленный опыт. Продуманная инженерная подготовка производства, максимальное совмещение строительных и монтажных работ, правильная расстановка сил на решающих участках при авангардной роли коммунистов и комсомольцев, боевое соревнование — вот из чего складывается успех дела.

Н. КОЗЫРЕВА.

КУЛЬТУРА ПРОИЗВОДСТВА, ОХРАНА ТРУДА, ТЕХНИКА БЕЗОПАСНОСТИ

ИТОГИ СМОТРА-КОНКУРСА

Закончила работу общинистутская комиссия по подведению итогов смотра-конкурса по культуре производства, охране труда и технике безопасности за 1984 год.

В этом году (как и в прошлом) все кафедры были разделены на три группы в соответствии с их спецификой, но впервые стало учитываться количество сотрудников.

Решением профсоюзного комитета института от 29 января 1985 года утверждено следующее распределение призовых мест среди подразделений института:

I группа.

I место — вычислительный центр (начальник А. Д. Лозовой);

II место — кафедра физики (зав. кафедрой Р. П. Озеров);

III место — кафедра вычислительной техники (зав. кафедрой А. И. Бояринов).

II группа.

I место — кафедра переработки пластмасс (зав. кафедрой М. С. Акутина);

II место — кафедра ОХТ (зав. кафедрой В. С. Бесков);

III место — кафедра технологии керамики (зав. кафедрой А. С. Власов); кафедра промышленной экологии (зам. зав. кафедрой Ю. А. Лейкин).

III группа.

I место — кафедра технологии редких и рассеянных элементов (зав. кафедрой А. М. Чекмарев);

II место — кафедра технологии изотопов и особо чистых веществ (зав. кафедрой Б. М. Андреев);

III место — кафедра коллоидной химии (зав. кафедрой Ю. Г. Фролов).

На кафедрах, занявших призовые места, была проведена большая работа по созданию здоровых и безопасных условий труда.

Первое место среди факультетов занял инженерный физико-химический, второе — общетеchnический и третье — технологии силикатов.

Но на некоторых кафедрах все еще встречаются нарушения правил техники безопасности и пожарной безопасности:

не подписаны пакетники, розетки (кафедры КХТП, ХТП, органической химии).

аналитической химии, ОНХ, ХТП); не подписаны банки с реактивами (кафедры ХТП, процессов и аппаратов, ТЭП, органической химии, ХТП); неправильно хранятся кислоты (кафедры ХТП, процессов и аппаратов, ТНВ, органической химии, цемента); план эвакуации не соответствует принятым нормам (кабинет марксизма-ленинизма, КХТП, кафедры стекла и ситаллов, НХС, механики); допускается прием пищи в помещениях лабораторного типа или хранение продуктов в непищевых холодильниках (кафедры органической химии, процессов и аппаратов); неправильно эксплуатируются баллоны со скатыми газами (кафедры микробиологии, ТНВ, органической химии).

По вине сотрудников кафедр технологии лаков, красок и лакокрасочных покрытий, нефтехимического синтеза и технологии пластмасс были залиты помещения нижерасположенных кафедр.

На ряде кафедр сотрудники без уважительной причины не прошли в срок периодический

медосмотр. К таким кафедрам относятся ТНВ, технологии лаков и красок, физической химии, радиационной химии, квантовой электроники, органической химии и другие.

В заключение хочется напомнить руководителям структурных подразделений института, где еще встречаются нарушения правил и норм по охране труда, технике безопасности и промышленной санитарии, что в соответствии с постановлением Коллегии Минвуза ССР и Президиума ЦК профсоюзов работников просвещения, высшей школы и научных учреждений № 5/26 от 2 февраля 1984 года и приказом ректора института № 815/28 от 14 мая 1984 года результаты общественного смотра-конкурса будут учитываться с этого года при подведении итогов социалистического соревнования.

Г. МИХАИЛОВ,
председатель комиссии
по охране труда профкома;
И. ФЕДОТОВ,
начальник отдела охраны
труда.

12 февраля в институте торжественно открыт месячник обороно-массовой работы. Это одно из мероприятий навстречу 40-летию Победы для активизации работы всех подразделений, всех членов оборонного общества ДОСААФ. Собрание и митинг студентов и сотрудников были проведены на кафедре доцента Г. Н. Жаворонкова.

К 40-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

АКТИВНО ВКЛЮЧАЙТЕСЬ В РАБОТУ!

План месячника предусматривает различные мероприятия, важнейшими из которых являются: встречи с ветеранами войны и труда, конкурс стенгазет, посвященных 67-й годовщине Советской Армии и Военно-Морского Флота, соревнования по стрельбе, посещение музеев: Вооруженных Сил ССР, ордена Ленина Московского военного округа, походы по местам боевой и трудовой славы и др.

На организационном собрании выступили: председатель комитета ДОСААФ института, зам. секретаря комитета ВЛКСМ Г. Х. Дечев, Н. И. Масьев и Г. Н. Жаворонков.

Перед студентами и сотрудниками кафедры выступил Герой Советского Союза, заслуженный летчик-испытатель СССР генерал-лейтенант А. И. Выборнов с воспоминаниями о работе в ДОСААФ, о значении обороно-массовой работы.

Участники торжественной встречи единогласно поддержали начинания комитета ДОСААФ и призвали всех менеджеров активно включаться в работу.

В настоящее время активисты ДОСААФ продолжают выполнение мероприятий месячника обороно-массовой работы.

В. САХНО.

КОММУНИСТЫ МХТИ им. Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА

ПОДТВЕРЖДАТЬ ДЕЛАМИ

В течение ряда лет на ТНВ факультете успешно работает внеучебная партийная организация, объединяющая членов КПСС, проживающих в общежитии. Преимущественно это студенты-стажники, направленные предприятиями для обучения в институт. Об одном из них, председателе студсовета факультета Юре Соловьеве, хотелось бы и рассказать на страницах «Менделеева».

Трудно найти в общежитии неорганика, который бы не знал Юру, а ведь председателем студсовета он был избран менее года назад. Общественная работа в общежитии очень специфична по своему содержанию. Здесь складывается коллектив со своей атмосферой и системой микроклиматом.

И, конечно, каким он будет, станет ли общежитие домом родным на пять лет студенческой жизни, будут ли созданы

нормальные условия для труда и отдыха, во многом зависит от студсовета и его председателя.

Время показало, что, предлагая на этот пост коммуниста Ю. Соловьева, партийная организация не ошиблась. Несмотря на то, что Юра учится сейчас на II курсе института, у него большой жизненный опыт. После окончания училища и службы в армии он работал сначала аппаратчиком, а затем бригадиром на комбинате в г. Шевченко. Еще на комбинате, где он возглавлял комсомольскую организацию цеха, Юра был принят в члены КПСС.

Юру всегда отличал творческий, добросовестный подход к любому порученному делу. Везде, где бы он ни работал, вечерним ли комендантром, в студсовете ли, бригадиром ли в ССО, на него можно было положиться и знать, что Юра не

подведет.

Он никогда не забывает за всеми текущими делами и поручениями, что главный труд студента — это учеба, поэтому и приходится допоздна засиживаться над учебниками и конспектами: все же перерыв в учебе составил более пяти лет.

Конечно, не все еще у Юры получается, отстает юка уровня работы факультета по ряду показателей от таких факультетов, как ИФХ и ИХТ, многое еще предстоит сделать. Да и самому не помешало бы подтянуться в учебе. Но главное, что начало положено, и хочется верить, что и вперед коммунист Ю. Соловьев, который возглавит этим летом студенческий строительный отряд факультета, будет высоко нести это звание, делами и поступками подтверждая свою принадлежность к партии.

И. РУДИК.

СОХРАНИТЬ МИР НА ПЛАНЕТЕ

священных историй Советского государства, героической Советской Армии, а также актуальным проблемам дня.

9 мая 1985 года советский народ отмечает 40-летие Победы в Великой Отечественной войне. По всей стране развернулось социалистическое соревнование под девизом «40-летию Великой Победы — 40 ударных недель», проходят торжественные собрания и встречи с ветеранами Великой Отечественной, посвященные подвигу советского народа. У нас прошла беседа, посвященная Сталинградской битве. Подготовил и провел беседу студент

А. Круглов (Ф-35м). Он использовал исторические и мемуарные материалы, рассказывающие о героизме советских солдат и офицеров, разгромивших под Сталинградом трехсоттысячную группировку войск противника. В выступлении А. Круглов подчеркнул значение этого сражения в истории Второй мировой войны, которое тщетно пытаются преуменьшить буржуазные историки.

Дорогой ценой заплатил советский народ за Победу этой страшной войны. Поэтому именно сейчас особенно важно сохранить мир, не допустить новой войны. Советский Союз

последовательно выступает за поддержание мира и прекращение гонки вооружений. Новое доказательство тому — советско-американские переговоры по ракетно-ядерному и космическому оружию в Женеве. Этому важному событию была посвящена политинформация, проведенная на часе партийно-политической работы. Докладчик раскрыл агрессивную сущность американской политики в области космических систем ПРО, а также то, что решить существующие проблемы можно только путем мирных переговоров.

А. РУДНЕВ, Ф-30 м.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ПРАКТИКА

(Окончание. Начало на стр. 3)

Все эти направления ОПП на вечернем факультете нуждаются в упорядочении, организационном оформлении, определении форм контроля и аттестации студентов. Так же, как и на дневном отделении, должна быть общественно-политическая аттестация на втором и пятом курсах. Здесь необходимы поиски наиболее эффективных форм аттестации. По всей видимости, будут приглашаться представители пред-

приятия. Всю работу по организации и проведению общественно-политической практики возьмет на себя внеучебная комсомольская организация вечернего факультета.

Большую роль в развитии трудовой и общественно-политической активности студентов-вечерников сыграет кафедры общественных наук. Необходимо значительно повысить уровень сознательности студентов, понимания каждым из них неразрывной связи своего личного труда и своей

вечерниками с решением ключевых народно-хозяйственных задач, укрепить связь воспитательной работы с жизнью, вооружить студентов умением и навыками работы с людьми.

С. ГУБИНА,
зам. декана вечернего
факультета по идеино-вос-
питательной работе, доцент
каф. научного коммунизма.

Редактор Ю. Г. ФРОЛОВ